
З та кім пы тан нем звяр ну ла ся ў рэ дак-
цыю чы тач ка з Ві цеб ска. Яе зна ё мая 
знай шла на тра се дра пеж нае пту ша ня.

— З па доб ны мі пы тан ня мі мне час та тэ ле-
фа ну юць лю дзі, — ка жа ар ні то лаг Ула дзі мір 
ІВА НОЎ СКІ. — Вось ня даў на га ра джа не знай-
шлі ка ля чы гун кі на ўскра і не Ві цеб ска ву шас-
тую са ву і да ма во га сы ча. А ад на сям'я на 
да ро зе ў Га ра доц кім ра ё не ўба чы ла бяс пёра га 
со ка ла чаг ло ка.

Вы па дак, мож на ска заць, уні каль ны — каб 
на тра се... Ён яшчэ ў пу ху — зу сім ма лень кі. 
Са мая пра віль ная зда гад ка: пту ша ня там апы-
ну ла ся пас ля ўра га ну, які па ва ліў дрэ вы, дзе 
зна хо дзі ла ся гняз до. Пры вез лі яго ў го рад і 
мне тэ ле фа на ва лі. Тлу ма чыў, што ўжо праз 
два тыд ні дра пеж ная птуш ка, якая па бы ва ла 
ў ру ках ча ла ве ка, не змо жа жыць на во лі, як 
ра ней. І на ват ка лі яна вон ка ва не бу дзе ад роз-
ні вац ца ад са бра таў (пад апя рэн нем не ві даць, 

што ад стае ў раз віц ці), фі зіч на бу дзе ра хі там. 
Карм лен не мя сам з рук не за ме ніць паў на-
вар тас на га зба лан са ва на га хар ча ван ня, якое 
за бяс пе чы лі б ёй баць кі. Та му трэ ба як ма га 
хут чэй вяр нуць пту ша ня «на пры ро ду».

Ні ко лі не цяг ні це да до му не траў ма ва ных 
пту ша нят. Тую ж ву шас тую са ву мож на па-
са дзіць на зад у гняз до або прос та на га лін ку, 
бо на зям лі ёй па гра жа юць лі сі цы ці са ба кі... 
За лезь це на дрэ ва, мет ры на 3-4, зра бі це ім-
пра ві за ва ны на сціл з га лі нак. Зга ла да лае пту-
ша ня пач не гар ла па ніць. І баць кі яго па чу юць 
і бу дуць кар міць.

Да рэ чы, і пры ро да ахоў нае за ка на даў ства 
за ба ра няе за бі раць з пры ро ды зда ро вых жы-
вёл.

— Ін шая спра ва, ка лі пту шач ка па ра не-
ная, — да дае ар ні то лаг. — Та кую, ка лі ўжо 
пры вез лі ў го рад, да вя дзец ца кар міць усё 
жыц цё. Тут ак ту аль ная дум ка кла сі ка пра тое, 
што мы ў ад ка зе за тых, ка го пры ру чы лі. Ве-

даю чул лі вую сям'ю, якая «ўсы на ві ла» пту ша ня 
чаг ло ка. Яшчэ ў ад ных жыў у ква тэ ры аса ед, 

а ў ін шых — ве раб' і ны сыч. Або мож на пра па-
на ваць зна ход ку заа пар ку.

Да рэ чы, у ві цеб скім заа пар ку ўжо чвэрць 
ста год дзя жы ве ар лан-бе ла хвост. Яго пе ра даў 
ту ды Ула дзі мір Іва ноў скі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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ШТО РА БІЦЬ З ПТУ ША НЁМ?
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В.: — Усё па ча ло ся з ха-
мя коў і гал ча ня ці з пад бі ты мі 
кры ла мі. У та ты-ры ба ка па-
ста ян на вуг ры пла ва лі ў ван-
не. Пас ля, ка лі я ву чы ла ся ў 
пер шым кла се, ён на быў са ба-
ку са сло ва мі: «Да гля даць яго 
не бу ду, са мі зай май це ся». А 
пас ля гу ляў з ім сам — і кар-
міў, і да гля даў. У пя тым кла се 
я па да бра ла ка та і пры нес ла 
яго да до му, дзе ён і за стаў ся. 
У дзя вя тым — з'я віў ся па цук. 
Так і пай шло.

— І гэ тая лю боў пе рай-
шла ў пра фе сію?

В.: — Не зу сім так. Баць-
кі ха це лі, каб я па сту па ла ў 

ме ды цын скі ўні вер сі тэт. Я — у 
ве тэ ры нар ную ака дэ мію. Але 
сха дзі ла на анатаміраванне 
ня шчас на га са ба кі на Дні ад-
чы не ных дзвя рэй і зра зу ме-
ла, што ве тэ ры на ра з мя не не 
атры ма ец ца. У вы ні ку ста ла 
бі ё ла гам-ана лі ты кам, хоць 
па пра фе сіі так і не пра ца ва-
ла. Але коль кі ся бе па мя таю, 
лю бі ла жы вёл. І вось ужо тры 
га ды я ў зоа та ва рах. Тут не 
па трэб на спе цы яль ная аду ка-
цыя: да стат ко ва ста жы роў кі. 
Плюс час ад ча су на вед ва ем 
се мі на ры. Але да нас па ста-
ян на пры хо дзяць лю дзі, дзе-

ляц ца, ра яц ца, і мы імк нём ся 
да ве дац ца больш, каб да па-
маг чы.

— А як з'я ві ла ся сён няш-
няе «ся мей ства»?

В.: — Па цу кі бы лі заўж ды, 
а ка лі мы ста лі жыць ра зам з 
Дзі мам, то вы ра шы лі за вес ці 
са ба ку. Вель мі ха це лі лаб ра-
до ра, але яны шмат каш ту-
юць, та му праз ін тэр нэт ад-
шу ка лі ме ці са гэ тай па ро ды 
бяс плат на. Атры ма ла ся што 
атры ма ла ся (смя ец ца і чу хае 
са ба ку за ву хам). Ка та па да-
бра ла, ка лі пра ца ва ла ў ін шай 
заа кра ме. Ён моц на чхаў та-
ды. Ад вез лі ў мін скую вет-

ля чэб ні цу на Мі ні на, дзе яго 
пра па на ва лі ўсы піць. Та ды 
ўка ло лі яму ан ты бі ё тык, праз 
не каль кі дзён кот апры том неў, 
і я па пра сі ла ў Дзі мы, каб ён 
па жыў у нас трош кі...

Д.: — Гэ та гу ча ла як «Ён 
толь кі пе ра на чуе». І кот жы ве 
з на мі ўжо трэ ці год. Так са ма 
ёсць трус. А па цу коў за гэ ты 
час бы ло ўжо больш за дзе-
сяць.

В.: — На жаль, яны доў га 
не жы вуць.

Д.: — Я ха чу тха ра, а Ле-
ра — аф ры кан ска га кар лі ка-
ва га во жы ка.

— Вы, на пэў на ж, і сыш лі-
ся на лю бо ві да жы вёл?

В.: — На са мрэч мне вель мі 
па шчас ці ла з му жам. Бо ўсе 
жы вё лы — гэ та мая іні цы я-
ты ва. Гэ та я пры вод жу, цяг-
ну іх да до му. А муж цярп лі ва 
пры мае ўсіх і да па ма гае да-
гля даць.

— Час та лю дзей спы ня-
юць роз ныя пры чы ны, каб 
не за во дзіць жы вёл: ня ма 
ча су, вя лі кая ад каз насць, 
ма ла мес ца...

Д.: — Мес ца ў нас са праў-
ды ня шмат.

В.: — Ка лі пра ўсё гэ та ду-
маць, то не за вя дзеш на ват 

ха мя ка. А ка лі лю біш жы вёл і 
лёс да вя рае та бе кло пат пра 
та го са ма га па цу ка (як прай-
сці мі ма?), то зна хо дзяц ца і 
час, і мес ца, і сі лы.

— Ва ўсіх жы вёл, мяр-
кую, роз ныя ха рак та ры. І ці 
ёсць яны ўво гу ле?

В.: — З усіх са мы жва вы ў 
нас — трус Пя чэнь ка. Ён мо жа 
лю бо га па га няць, і ка та пе ра-
ма гае, ка лі па б'юц ца. Ста-
рэйшага са ба ку мы на зы ва-
ем «па цу ко вы па стух», бо ён 
аба жае ме на ві та па цуч коў. А 
ўво гу ле яны ў нас сва бод ныя. 
Да зва ля ем ім шмат, ха ця, мо-

жа, і не вар та. Са ба кі і кош ка 
спяць ра зам з на мі на ка на пе 
ноч чу, та му ка лі куп ля лі ло-
жак, то шу ка лі са мы вя лі кі.

Д.: — Усе жы вуць мір на, бо 
ве да юць, што дзец ца ня ма ку-
ды. І до сыць хут ка пры звы чай-
ва юц ца ад но да ад на го. Але 
са ба кі, на прык лад, вель мі раў-
ну юць. Ка лі па чы наю гла дзіць 
ма лод шага, то ад ра зу пры хо-
дзіць ла шчыц ца ста рэй шы.

В.: — А яшчэ ў нас ёсць ка-
ман да «Бу дзі та ту»! — ка лі са-
ба кі за скок ва юць на ло жак і аб-
ліз ва юць Дзі му з ног да га ла вы.

— Уво гу ле, вы вы хоў ва е-
це іх, як дзя цей?

Д.: — Так, не без гэ та га. 
І ста вім ся мы да іх па-роз на-
му. Ка лі са ба ка на шко дзіць, 
то я ма гу і крык нуць, і лёг кі 
пляс кач даць. А Ле ра ў той 
жа час на ват «фу» не ска жа, 
а пач не тлу ма чыць, што «ру-
лет ку нель га грыз ці, бо яна 
да ра гая». Гэ та доб рая на го-
да для кан флік ту, але мы не 
пад да ём ся. Да рэ чы, час та 
лю дзі, ка лі з'яў ля ец ца дзі ця 
ў сям'і, у якой ужо ёсць жы-
вё ла, вы кі да юць ча ты рох но-
гіх на ву лі цу. На вош та? Ка лі 
мож на праз са цы яль ныя сет кі 
раз мяс ціць аб' яву і ад даць у 
доб рыя ру кі.

— Але гэ тых аб' яў за раз 
за шмат.

В.: — І ўсё ж та кі яны пра-
цу юць. Мы ка лісь ці ад шу ка лі 

ка роб ку з вась мю ка ця ня та мі. 
І раз да лі ўсіх! І праз інтэрнэт 
не каль кі, і ў Жда но ві чах ста я-
лі з над пі сам «Ад да дзім у доб-
рыя ру кі». Уво гу ле стаў лен не 
да жы вёл шмат што га во рыць 
пра ча ла ве ка.

— Па ва шых на зі ран нях, 
як звы чай на да жы вёл ста-
вяц ца бе ла ру сы?

В.: — У боль шас ці доб ра. 
Але ад ас тат ніх жах бя рэ... Бо 
до гляд жы вёл па тра буе сіл і 
гро шай. Час та на бы ва юць да-
ра гіх ёр каў, а пас ля кор мяць 
іх са мым тан ным кор мам і ле-
чаць са мы мі шкод ны мі ле ка мі. 
На прык лад, ЖЭ Су пра сцей 
за му ра ваць пад вал з ка та мі, 
чым да стаць іх ад туль і за вес-
ці ў пры ту лак, дзе іх, хут чэй 
за ўсё, усы пяць. Са праў ды, 
жы вё лам у кра і не не ха пае 
аба ро не нас ці з бо ку дзяр жа-
вы. Тым не менш доб рых, сум-
лен ных лю дзей больш, і гэ та 
це шыць.

— А ка му па кі да е це жы-
вёл, ка лі з'яз джа е це ў ад-
па чы нак?

В.: — Сяб рам. Яны жы вуць 
не па да лёк ад на шай ква тэ ры. 
Пры хо дзяць кор мяць усіх, са-
бак вы гуль ва юць. Ка лі яны 
з'яз джа юць, тое ж са мае ро-
бім мы для іх са бак і ко шак. 
Але ў ад па чы нак больш чым 
на ты дзень не ез дзім.

Д.: — На са мрэч ёсць гас-
ці ні цы для жы вёл. Але ўтры-
ман не ў іх абы шло ся б нам як 
яшчэ адзін ад па чы нак у Егіп-
це. На двух са бак і ка та гэ та 
ка ля 500 до ла раў.

— Ці час та во дзі це іх да 
ве тэ ры на ра?

В.: — Па ме ры не аб ход-
нас ці. Што мо жам, тое ле чым 
са мі, але не зло ўжы ва ем. 
Ле пей ліш ні раз зва дзіць да 
ве тэ ры на ра, чым на шко дзіць 
са ма ля чэн нем. Але і ўра ча 
вар та вы бі раць з ро зу мам. У 
дзяр жаў най клі ні цы мож на су-
стрэць абы яка ва га док та ра, 
які вы піс вае са мыя тан ныя, 
але шкод ныя ле кі. У пры-
ват най — па ра яць зра біць 
дзя ся так ана лі заў, якія, маг-
чы ма, уво гу ле не па трэб ны, 
але шмат каш ту юць. Ка жуць, 
што ў жан чы ны па він ны быць 
два «ўлас ныя» дак та ры: ста-
ма то лаг і гі не ко лаг. Як па 
мне — тры. Яшчэ і ве тэ ры нар. 
(Смя ец ца.)

— Ка лі лас ка, мо жа це 
даць па ра ду тым, хто вы бі-
рае чатырохногага сябра, 
асаб лі ва для дзя цей? 

В.: — Га лоў нае, каб да рос-
лыя ра зу ме лі, што зай мац ца 
жы вё лі най бу дуць ме на ві та 
яны. Пры хо дзіць не як да нас 
ма ці з трохга до вай дач кой. 
Ма ці за пыт вае: «Коль кі жы-
ве ха мя чок?» — «Паў та ра-
два га ды». «Так доў га! Ле-
пей бы яго хут чэй не ста ла». 
Вось пры та кім ад ка зе ле пей 
ні ко га не на бы ваць. Хоць ка-
лі га да ва нец узя ты свя до ма, 
то з яго да па мо гай мож на 
пры віць ад каз насць дзі ця ці: 
ву чыць пры бі раць, кар міць, 
да гля даць. Нель га за бы вац-
ца, што, ка лі бя рэш жы вё лу, у 
ця бе ста но віц ца на ад но дзі ця 
больш...

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by
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Шчас лі выя ра зам. 
Увась мя рых!

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  ��

Ву шас тая са ва.Ву шас тая са ва.

Чаг лок.Чаг лок.

Ча сам лаў лю ся бе на дум цы, што пры хо джу ў ма га зін не столь кі па рэ чы, коль кі па ат мас-
фе ру. Ня даў на, на прык лад, у ма ім до ме ад кры ла ся но вая заа кра ма, дзе заўж ды вет лі выя 
і чу лыя кан суль тан ты да юць па ра ды, ад якіх май му га да ван цу ста но віц ца жыць кры ху 
лепш. І ад ной чы, аб мяр коў ва ю чы з пра даў цом, ча му кош ка не есць ка рыс ны і да лё ка 
не тан ны корм, па чу ла: «Мае са ба кі яго ядуць...» І на пы тан не, коль кі іх, атры ма ла яшчэ 
больш не ча ка ны ад каз: «Два са ба кі, а яшчэ кош ка, тру сік і два па цу кі». Для Ва ле рыі 
ШЫ Ё НАК і яе му жа Дзміт рыя ўсе яны — са праўд ная сям'я. Ка лі ж мы ад пра ві лі ся на 
шпа цыр з са ба ка мі, то толь кі і бы ло чу ваць: «Ча му не слу ха еш ся та ту? Не ча пай ма му!» 
А для Ва ле рыі лю боў да жы вёл уво гу ле ста ла з ця гам ча су пра фе сі яй...

«Усе жы вуць мір на, 
бо ве да юць, 
што дзец ца ня ма 
ку ды. І до сыць хут ка 
пры звы чай ва юц ца 
ад но да ад на го».

Ка лі Ва ле рыя па ча ла вы но сіць сва іх га да ван цаў на ву лі цу, усе дзяў чын кі ў два ры збег лі ся да яе. Ка лі Ва ле рыя па ча ла вы но сіць сва іх га да ван цаў на ву лі цу, усе дзяў чын кі ў два ры збег лі ся да яе. 
Але ў кадр тра пі ла толь кі Ма рый ка, бо ака за ла ся адзі най, хто не пай шоў ра біць пры го жую Але ў кадр тра пі ла толь кі Ма рый ка, бо ака за ла ся адзі най, хто не пай шоў ра біць пры го жую 

пры чос ку і апра наць леп шую су кен ку для фо та се сіі.пры чос ку і апра наць леп шую су кен ку для фо та се сіі.

Па цу кі бы лі ра ды маг чы мас ці па быць на све жым па вет ры 
і ста ран на па зі ра ва лі. Ча го нель га ска заць пра ка та, 

які ўпар та ад маў ляў ся ад здым каў.


